

这里是济宁·实干济宁·红雁

山东良友工贸集团股份有限公司董事长孙庆义

“耕种”粮油15载，带乡亲走出致富路

记者 易雪 通讯员 徐雪峰

从建筑公司项目经理到自主创业企业带头人，从塑料编织行业到倾心粮油事业，从初创时的小企业到行业内的龙头，山东良友工贸集团股份有限公司董事长孙庆义三次“跨行”创业，借助家乡资源优势，最终在粮油行业建立了“龙头企业+行业协会+基地+农户”的产供销链条，带动数十万农户参与产业链及周边300余人就业，也让更多消费者享受到产自曲阜的健康油。



孙庆义展示公司产品。

“跨行”三次创业 他就是想干出点事儿

“咱们的玉米油一定要做到油质澄清透明，清香扑鼻，油烟点高。如何既要减少人员工作强度，又能保证产品质量的稳定性，我们还需多下功夫……”在位于曲阜市陵城镇的山东良友工贸集团股份有限公司精炼车间里，身着白色工装，一副工人打扮的孙庆义正与厂区工人讨论着技术问题，丝毫没有老板的架子。

“民以食为天，一桶高品质健康好油需要无数道生产工艺精炼，可不是简简单单一句话的事儿。”谈起玉米胚芽油的生产流程，孙庆义说得面面俱到，殊不知，他是经历了三次“跨行”，经磨练之后才成为了一名行家。

上世纪80年代，17岁的孙庆义外出打工，凭着一股闯劲和拼劲在社会上闯荡，直到29岁，孙庆义成为了一家建筑公司的项目经理。当时的他已小有所成，

但回乡创业的心思从未改变，2000年，孙庆义踏上了回乡自主创业的道路。

“当时我在镇上创建了一家塑料编织企业，一做就是七年，产品直销青岛、烟台等地各大港口。”孙庆义回忆道，虽在塑料编织行业干得风生水起，但随着粮食开始进行散装，塑料编织行业也陷入必须转型的状况，这让他一度十分纠结。“当时回乡创业就是想干出点名堂，带领乡亲一起致富，转型看似简单，但转型是否成功也决定着跟着我干的老乡们的利益。”孙庆义感叹。

由于公司主要负责粮食包装生产，孙庆义接触到了不少食用油企业，这便让他找到了转型的切入点。“玉米油是从玉米胚芽中低温萃取出的油，其富含人体必需的维生素E和不饱和脂肪酸，在促进心脑血管健康，预防胆固醇等方面具有重要作用，随着消费者对食品健康度需求的增加，玉米油生产恰是一个商机，于是我们决定转型进军玉米油行业。”2007年6月，良友集团

开始转产专做玉米胚芽油。

两次遭遇“当头棒” 他在危机中抓住机遇

俗话说“隔行如隔山”。企业转型之初，孙庆义在技术方面就遭遇了“当头一棒”。“制油技艺是一项很巧妙的技术，相比一般的工艺技术更难，我们的第一条生产线刚投产时，由于技术不过关，没有达到正常的生产效果，产量远不及市场平均水平，导致成本增高，在市场上没有了竞争力。”孙庆义回忆起转型之初的困境，露出一丝苦笑。

生产技术不过关，并没有困住孙庆义在粮油事业前进的脚步。他决定引进一批专业人才，革新生产技术，最终攻克难关，在企业转型第二年，产品正式投入市场。

屋漏偏逢连夜雨，在产品投入市场的当年，全球金融危机悄然而至，粮油行业遭受冲击，企业遇到了资金、原料等各种难题。看着同行中很多企业

中逐步没落，孙庆义并没有退缩，反而在危机中抓住了机遇。“好在当时我们企业规模比较小，比较灵活，与其担心市场冲击，不如紧抓产品质量，在危机中孕育先机，赢得各大企业的信赖，从而在行业内站稳了脚跟。”孙庆义说。

如今，公司在孙庆义的带领下，与益海嘉里、中粮及西王等知名企业建立了战略合作伙伴关系，成长为一家集油脂研发、加工、销售于一体的食用油现代化加工企业。

可作为一家玉米油生产厂家，孙庆义看到自己生产的油品已经搭乘着其他品牌的“顺风车”出现在大众餐桌上，并不满足。“如果只为他人做嫁衣，很难让企业走得更加久远。”于是，孙庆义瞄准时机，决定陆续新上多条精加工生产线，逐步拥有了国内外单产最大的日产1000吨玉米胚芽加工生产线，智能化、标准化水平最高的日加工400吨玉米胚芽油精炼生产线；具备了年加工42万吨玉米胚芽和年分装12万吨成品油的生产能力，成长为中国健康食用油行业的引领者，玉米油行业的领头羊。

“如今能做到单产世界第一，这在刚开始做企业的时候，连想都不敢想，就想着让老百姓吃上健康、放心的食用油。”孙庆义说，也正是凭借专心专注地做好粮油事业的一腔热血，公司连续6年被评为玉米油加工全国十强企业，全国放心粮油示范工程企业，2021年获评国家级高新技术企业，同年主打品牌“圣府第”玉米胚芽油更是被列为唯一的“中国好粮油”玉米油产品。2022年“圣府第”玉米油被评为全国十大玉米油品牌。

致富不忘桑梓情 义利兼济以义为先

“我们良友近几年能有这么快速的发展，离不开孙总的指引，他不仅仅是我们的带头人，更像朋友和老师。”销售经理赵衡如此评价孙庆义。赵衡告诉记者，作为一个销售人员，刚入行时的他仅仅局限于电话销售的层面，因此业务量远不及其他

人，这让他一度陷入了自我怀疑之中。“当时孙总只用了几句话就解决了我的疑惑。他告诉我，可以去尝试让自己做产品的代言人，让自己成为品牌的名片，利用朋友圈、短视频等媒介去销售，也要多出去看看和学习，为自己积累经验。”赵衡说。

“当初回乡创业就是为了让家乡的老百姓过上好日子，而我作为一名党员，更是要发挥先锋模范作用带头作用，用担当和行动回报故里。”孙庆义笑道。二十多年来，公司由小到大、由弱变强，孙庆义致富不忘桑梓情，不忘归乡的初心，坚持逢年过节为村民送油、送面、送温暖，为返乡农民工等提供就业岗位，帮助他们渡过难关，吸纳就业300余人次。“之前除了在家务农，就是在周边打打零工，收入也不固定，自从来到了良友，现在每个月的收入都能到5000多呢！”陵城镇陵南村卢金平高兴地说。

与此同时，他还通过“公司+农户”合约形式，把农民通过合作社嵌入全产业链，农户在公司提供的种植技术规程下规范种植，将优质玉米原材料反供给企业；企业在做精产品的同时，为农户做市场搞服务，通过为周边农产品加工企业提供订单式产品保证农户基本利益；公司还鼓励农户通过机械、车辆入股模式，在劳动联合基础上建立资本联合，实现收益最大化。这种“龙头企业+行业协会+基地+农户”的产供销一体化模式，已经形成了可持续发展的农业产业化链条，带动数十万农户参与产业链，年可增收数千万元。



扫码看视频。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑：刘凯平 组版：曾彦红 校对：郭纪轩

泗水县国有黄山林场防火墙工程占用泗水县青源省级湿地公园情况公示

泗水县国有黄山林场防火墙工程为《山东省济宁市尼山区国土绿化试点示范项目》附属工程，工程位于泗水县泗张镇黄山林场内、青源省级湿地公园西南角，工程总面积3432M2，占用湿地公园面积2538.07 M2。

依据有关规定，现予公示。公示期为2022年8月30日-2022年9月7日，共7个工作日。如有异议，请与泗水县自然资源和规划局联系。

联系人：李冰

电话：13465775676

泗水县自然资源和规划局

2022年8月29日

强化仓储作业安全 守好安全生产局面

本报济宁8月29日讯(记者 郭纪轩 通讯员 赵相涛) 国网济宁市任城区供电公司两项措施加强仓储管理安全，确保安全生产局面持续平稳。

该公司坚持仓库安全落实到人的原则，建立物资仓库安全管理长效机制，同时做好火源、电源的管理，加强对员工的消防安全教育培训，扎实做好安全消防工作。

同时加强特种设备规范使用。如要使用吊车、叉车，必须做到“持证上岗”，作业人员应具有专业操作许可。在货物装卸过程中，严格按照相关工作规程，做好安全防护，防止重物失控伤人及装卸机械设备伤人。

服务区域经济发展 提供坚强电力保障

本报济宁8月29日讯(记者 郭纪轩 通讯员 陈永祺) 日前，110千伏经开变电站一键顺控系统执行完最后一道顺控命令，主变中性点刀闸可靠拉开，主变冲击试验顺利完成，一二次测方向正确，全站设备正常平稳运行，至此110千伏经开变电站送电工作圆满结束，这也标志着邹城电网第26座变电站顺利竣工投产。

110千伏经开变电站位于北宿镇西故下村，南屯煤矿及邹城经济开发区腹地。投产前，该变电站将作为区域内兖矿能源所属4大骨干煤矿的第二电源点，同时为南屯煤矿、北宿煤矿等企业三供一业移交的居民用户提供更加可靠的电力供应。

该变电站的投产使区域网架结构得到进一步优化，为煤矿企业提供了坚强可靠的电能供应，同时践行了让电等发展的庄严承诺，为服务区域及矿区经济发展、推动优化营商环境再上新台阶提供了坚强电力保障。

金牌专栏

齐鲁晚报·今日运河
订版电话：0537-2110110